

泉州打造“一湾两翼”重要增长极

泉州三大指挥部正式揭牌，南翼打造战略性新兴产业高地，北翼建设世界级绿色石化基地，做大做强中心市区

海都记者 柳小玲 林良标 福建日报

6月2日上午，泉州市中心市区城建总指挥部、泉州南翼国家高新区建设指挥部(含晋江市、南安市分指挥部)、泉州市石化产业指挥部分别举行揭牌仪式。这意味着泉州“一湾两翼”城市发展迎来高效协同、全面推进新阶段。活动现场，总投资超520亿元的20个优质项目集中签约，6个项目集中开工，打响了聚力攻坚“发令枪”。

南翼高新区 打造科技初创型企业首选地

泉州南翼区域毗邻厦门、东望金门，包括南安市官桥、水头、石井和晋江市内坑、安海、东石、英林、金井共8个镇，陆域面积605平方公里，是泉州“一湾两翼”城市总体空间布局的重要组成部分。泉州将用好海峡两岸集成电路产业合作试验区、新能源产业创新示范区等国家级牌子，统筹做好两岸融合发展、高新区扩容、闽西南协同发展区建设等，把南翼区域建设成为高质量发展新高地、科

技初创型企业首选地、“产、城、人、境”融合新区、滨海生态科技文化城，致力打造“一带一路”国际合作关键节点、海峡两岸融合发展示范区、国家级临空临港资源要素配置战略窗口。

为推进南翼建设，泉州将聚焦半导体和集成电路、新能源、新材料、新一代人工智能、生物医药、数字健康等领域，大力开展招商引资、招才引智，推动500“瞪羚”“独角兽”等高新企

业集聚，积极抢占高科技新赛道。

现场举办项目集中签约、集中开工仪式，促成10个优质项目集中签约，总投资187.5亿，6个项目集中开工，总投资152.2亿元。其中，泉州芯谷南安科创中心投建营一体化项目(二期)，计划投资13亿元，建成投用后将作为泉州南翼国家高新区城市会客厅、行政服务和展示中心，汇集泉州最高端、最前沿的高新技术产业项目。

中心市区 古城新城一起抓，做大做强中心市区

按照“一湾两翼”城市格局，泉州市将统筹资源，整合优势，在环泉州湾做大做强中心市区，在南翼环围头湾打造两岸战略性新兴产业高地，在北翼环涓洲湾建设世界级绿色石化基地，锻造泉州高质量发展的重要新增长极。

加快中心市区集聚发展，是提升泉州城市能级的关键支撑。泉州市中心市区城建总指挥部将按照“一年重点突破、两年全面铺开、三年成势见效”的总体目标，统筹城市建设和产业发展，统筹古城提质

和新城聚集，坚持高标准规划、高品质建设、高水平管理、高效益运营，建成一批重大工程、招引一批重大项目，推动“强产业”与“兴城市”良性循环，做大做强中心城市。城市建设方面，突出古城新城一起抓，统筹各片区重大功能布局、重大项目时序安排，不断完善城市功能，提高城市综合承载能力，提升环湾核心区域城市形象。产业发展方面，聚焦发展金融业、数字经济、文旅经济、高端酒店群等，组建招商团队开展精准招商，吸

引落地一批高质量、引爆性的好项目大项目。

本次签约仪式上，鲤城区政府与泉州城建集团签约光电产业园项目，总投资15亿元；丰泽区政府与泉州交发集团签约泉州数字经济产业园扩展区一二级联动开发项目，总投资80亿元；洛江区政府与福建省水务发展集团签约洛江区城乡供水一体化项目，总投资6.2亿元；台商投资区与福建省翰鸿生物技术有限公司签约翰鸿大健康产业项目，总投资50亿元等。

北翼石化产业 把握发展机遇，朝万亿规模前进

石化产业是泉州九大千亿产业集群之一。经过30多年的发展，泉州已建成外部条件优越、公用配套齐全、项目承载力较强的涓洲湾(泉港、泉惠)石化基地；泉港、泉惠石化园区双双入选中国化工园区30强，综合实力位居全国前列。

随着中国化学、国亨化学、百宏石化、宇极等一批技术含量高、附加值大的产业链关键项目引进落

地，联合石化和中化炼化一体化及中仑、博纯等一批大项目好项目建成投产，泉州石化产业迈出腾飞步伐，与纺织鞋服、轻工民生产业有机融合，“油头一化身一轻纺尾”产业链雏形初现，带动全市石化产值朝着万亿规模前进。

当前，石化产业处在转型发展窗口期。为把握发展机遇，泉州成立市石化产业指挥部，强化对石化产业

及泉港、泉惠石化园区的统筹领导，加紧研究制定一批管用、实效的政策措施，加快破解一批制约石化产业发展的瓶颈问题，深化石化行业要素审批、“放管服”改革，全力招引落地一批产业链关键项目、高新技术补链项目，推动泉港、泉惠石化园区差异化、协同化发展，实现信息和资源共享、公共配套优势互补的新发展格局。

21个项目签约 总投资约27亿元

泉州预制菜产销对接会在安溪举办

海都讯(记者 董加国 通讯员 张锦川) 6月2日，泉州市食品饮料产业发展暨团餐(预制菜)产销对接会在安溪举办。

对接会上，11个食品饮料和农业经济产业招商项目签约，项目总投资约13.75亿元；举行10个团餐

(预制菜)企业产销合作项目签约，达成购销意向货值13.23亿元，涉及蔬菜、海洋食品、水产品、大米食用油、肉类、预制菜等农副产品约5.7万吨。

会上，安溪县介绍了“中国团餐之乡”做法，目前，安溪人创办的团餐企

业超过800家，安溪籍从业人员超过4万人，覆盖蓝田、城厢、金谷等13个乡镇，产值超过400亿元，业务遍布全国各地，并加快向海外拓展。洛江区、石狮市、南安市、永春县、安溪县蓝田乡分别介绍食品饮料项目建设和招商进

展。

据介绍，团餐和预制菜产业有效衔接了传统农业、现代加工业和餐饮服务，是一、二、三产业深度融合的新业态。会议指出，泉州市将发展团餐和预制菜产业作为推动农产品生产加工和食品饮料产

业高质量发展的有效载体，要充分发挥特色农产品优势，建设优质食材原料供应基地，规划建设食材集散中心；强化产业政策支持，打造团餐(预制菜)产业园区，招引预制菜产业企业和产业链上下游配套企业入园发展；鼓励

“老字号”传统美食、特色小吃进行预制菜工业化改造，打造泉州地域特色预制菜品牌；主动对接新型消费需求，探索“现代农业+加工中心+中央厨房+电子商务+消费体验”的团餐和预制菜产业发展新模式。

RCEP全部15个成员完成生效程序

福建首份输菲律宾原产地证书花落泉州

据福建日报

2日零点刚过，厦门海关所属泉州海关为石狮正源水产科技开发有限公司出口菲律宾的一批119.18万元的冻鲈鱼，签发了福建省首份输菲律宾RCEP原产地证书。凭借这份证书，石狮正源水产科技开发有限公司的货物

到了菲律宾后，可以享受10%的关税减免。RCEP对菲律宾生效，标志着RCEP全部15个成员均完成生效程序，并相互实施关税减让，协定进入全面实施新阶段。

近年来，福建与菲律宾贸易往来十分密切，外贸互补性强。以我国重要的轻工产品生产和出口大市泉

州为例，目前“泉州制造”的服装、鞋靴、塑料制品、机电产品等商品热销菲律宾，而菲律宾的塑料颗粒、蔬菜、纸浆等商品也较好地满足泉州原材料和民生需求。据统计，2022年泉州与菲律宾进出口值达388.7亿元。

RCEP生效实施后，菲律宾将在中国-东盟自贸区

的基础上，新增对中国汽车及零部件、部分塑料制品、纺织服装等零关税待遇，从现有的3%~30%逐步降为零，而这些产品一直都是福建企业出口的“拳头”产品。同时，我国也将在中国-东盟自贸协定基础上，对菲律宾的菠萝汁、椰子汁、胡椒、部分化工品等降税。除了为

福建外贸企业带来直接的降税利好，原产地累积等RCEP规则还可以帮助福建外贸企业提高供应链韧性，有效降低成本。

“我们公司每年对菲律宾出口额5000多万元，现在有了RCEP的助力，每年可获500多万元的关税优惠，大大增强了我们开拓国

际市场的信心和决心。”石狮正源水产科技开发有限公司外贸部经理林世来说。

数据显示，自2022年1月1日RCEP实施以来，厦门海关共签发RCEP原产地证书2.64万份，签证货值约112亿元人民币，预计可享受进口国关税减让超1亿元人民币。